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Palatul „Tribunei". 
Peste câteva zile palatul » Tribunei», clă

dit din nou şi anume întocmit pentru găz
duirea ei, va fi predat destinaţiei. Acest mo
ment al trecere i delà mai rău la mai bine 
n'are numai o însemnătate casnică pentru 
noi, cari ne găsim astăzi în jurul acestei 
întreprinderi ziaristice, nici numai o im
portanţă locală pentru oraşul şi împrejuri
mea lui, ci el devine după posrţiunea ce 
ocupa »Tribuna« un eveniment în desvoi
tarea noastră politică şi culturală. 

Acum douăzeci şi cinci ani, când a fost 
întemeiat aşezământul cultural al »Tribunei« 
şi când a apărut la Sibiiu primul ei număr, 
tipografia stabilimentului era aşezată în tu
nelul porţii unei case cu chirie, un fel de 
catacomba întunecoasă precum numai în 
Sibiiul medieval se mai găsesc. In acest 
»gang« boltit şi scund, care îşi primea lu
mina numai prin uşile cu giamuri delà am
bele capete ale lui, nu se găsea nici un 
locuşor unde ar fi putut fi adăpostită re
dacţia. Şi fiindcă nici în interiorul ace
stor case nu se putea face vre-un aranja
ment pentru instalarea ei, îu fost luate cu 
chirie în vecini două cămăruţe, la care te 
urcai peste nişte scări de brad, defectuoase 
şi ele. 

In aceste cămăruţe mobilate cu trei mese 
şi trei scaune vechi, a lucrat d. Ioan Sla
vici cu tovarăşii săi şi a scos la lumina 
zilei, din catacombele tipografiei, acei articoli 

împodobiţi cu frumseţa aleasă a limbei ro
mâneşti, cari au răpit lumea cetitoare. Din 
primul ceas al apariţiunei, »Tribuna« a fost 
declarată şi considerată ca o instituţiune 
culturală publică. Ea nu era a nimănui şi 
era a tuturor. A plecat d. Slavici, au p'ecat şi 
ceialaiţi tovarăşi ai săi, dupăce mai nainte 
se oprise un timp oarecare — în temniţele 
statului. =Tribuna* în urmă, a fost silită să 
se refugieze şi ea delà Sibiiu la Arad, toate 
s'au schimbat, toate s'au prefăcut şi refăcut 
în decursul acestui pătrar de veac, numai 
două lucruri au rămas aceleaşi delà început 
până astăzi : »Tribuna n'a încetat în toate 
împrejurările a deservi interesele naţionale 
cu hotărâre şi abnegaţtune, şi poporul ro
mânesc n'a lipsit a o sprijini în toate timpu
rile, mai mult rele decât bune. Acest sprijin, 
de care s'a bucurat întotdeauna foaia noa
stră, delà întemeiare până astăzi, nu era 
numai sprijinul obişnuit al publicului ceti
tor, ci el adeseori lua forme de adevărate 
jertfe. 

După ce şi-a petrecut întreaga sa viaţă 
într'un continuu război cu guvernul şovi-
nist, care nu se mulţumia numai cu întem
niţarea scriitorilor ei, ci ataca şi slăbea şi 
fondurile ei materiale, »Tribuna« fireşte a 
fost silită nu numai odată să apeleze Ia 
obştea românească pentru întregirea ace
stor fonduri. Apelurile aceste au găsit în
totdeauna, de câte ori au fost adresate, un 
ecou în publicul român, şi »Tribuna« a de
venit de fapt o proprietate naţională. 

In noul aşezământ statornic, ce s'a creat 
prin casele zidite anume pentru trebuinţele 
foii noastre, vedem dar un simbol al pro
gresului şi al biruinţei în lupta noastră cul
turală şi politică, dar totodată şi un mo
ment al hărniciei şi perzistenţei poporului 
românesc, care şi-a ridicat din puterile sale 
proprii, materiale şi morale, un adăpost pen
tru interesele naţionale. Bucuria şi recuno
ştinţa noastră trebuie să sporească când ne 
gândim că în mijocul unei ploi de gloanţe 
vrăjmaşe a trebuit să fie aşezată piatră 
peste piatră pentru ca să se înalţe clădirea. 

Aici în Arad, la frontiera spre apus a 
limbei româneşti, aproape de gura Mură-
şului, însă, în mijlocul unui stoc puternic al 
poporaţiunii româneşti, aşezat între Murăş 
şi Dunăre, pe valea Murăşului în sus şi pe 
văile Crişurilor, noul nostru aşezământ va 
sta ca un far Iumisios şi naţional la marginea 
mării. Nici până acum nu ne-a înecat 
şi sdrobit valurile vrăjmaşe ce izbeau în 
noi, dar în viitor vom şti şi mai bine da 
piept cu ele. 

Considerăm acest locaş nou şi ca un 
prinos adus de poporul român presei sale 
peste tot, care în lupta naţională ocupă şi
rurile cele dintâi. In fiinţa lui se simboli
zează recunoştinţa obştească pentru servi
ciile valoroase ale presei române. Ceea ce 
astăzi s'a îndeplinit la Arad, mâine se va 
săvârşi într'un alt centru cultural românesc 
şi presa noastră naţională îşi va consolida 
din ce în ce mai mult poziţiunea şi va 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

Kdmondo De Ajaieie. 

I N I M A . 
Naufragiul. 

— Ultima povestire. — 

Este mult d'atunci. într'o dimineaţă de De
cemvrie, pleca din portul Liverpool un mare va
por, cu mai bine de două sute de persoane pe 
bord, între cari şi şaptezeci de oameni de echi
paj. Căpitanul şi aproape toţi marinarii erau en
glezi. Intre călători erau mai mulţi italieni: trei 
doamne, un preot şi nişte muzicanţi Vaporul se 
ducea la Malta. Timpul era noros. 

La proră, între călătorii de clasa a IH-a era un 
băiat italian de vr'o 12 ani, mic pentru vârsta 
lui, dar robust: un tip frumos de sicilian. Sta 
singur, lângă catargul dinainte, pe o grămadă de 
funii, iar lângă el, avea un geamantan vechiu cu 
lucrurile sale. Faţa îi era oacheşe, părul negru 
li cădea în bucle pe spate. îmbrăcămintea îi era 
veche şi ruptă. Se uită îngândurat când la va
por, când la călători, când fa marinarii ce aler
gau în sus şi în jos, când la marea ce era ne
liniştită. Băiatul acesla cu chipul lui de copil iar 
cu aierul de om in vârstă, părea lovit de o mare 
nenorocire de familie. 

Puţin după plecarea vaporului, un marinar cu 
părul cărunt, un italian, veni la proră ducând de 
mână o fetiţă şi ajuns în faţa micului sicilian, 
ii zise: 

— Ti am adus o tovarăşe, Mario. 
Şi plecă. 
Fetiţa se aşeză pe grămada de funii, lângă 

băiat. 
Se ui Iară unu! la altul. 
— Unde te duci? o întrebă sicilianul. 
Fata răspunse: — La Malt*. 
Apoi adaogă: — Mă duc la tata şi la mama. 

Mă aşteaptă. Eu mă chem Giulietta Faggiani. 
Băiatul nu răspunse. 
După cât-va timp, băiatul scoase dintr'o pungă 

de piele ce-o avea atârnată după gât, pâine şi 
fructe uscate ; fata avea nişte pişcoturi ; mâncară. 

— Bucuraţivă — Ie strigă marinarul italian 
trecând în fugă pe lângă ei — începem să jucăm. 

Vântul sufla mai tare; vaporul se clătina; dar 
cei doi copii, cari nu sufereau de răul de 
mare, nu luară în seamă. Fetiţa surâdea. Era cam 
de aceeaşi vârstă cu băiatul, dar mai naltă : oa
cheşe, subţire, slăbuţă, şi îmbrăcată simplu. Părul 
creţ, tăiat scurt, îi era acoperit cu o broboadă 
roşie, iar la urechi avea două cerculeţe de argint. 

Vorbeau mâncând. Băiatul r.u avea nici tată, 
nici mam.; tatăl iui, un lucrător, murise Ia Li
verpool de puţin timp, şi consulul italian trimi
sese pe băiat în patria sa, la Palermo, unde avea 
nişte rude de departe. Fetiţa fusese luată la Lon
dra de o mătuşe a ei care o iubea mult şi delà 
care trăgea nădejde să moştenească ceva. Dar 
câteva luni mai nainte, mătuşa muri călcată de 
un omnibus fără să lase nici un ban şi atunci, 
fetiţa s'a adresat consulului, care o îmbarcase 
pentru Italia. Amândoi fuseseră daţi în grija ma
rinarului italian. — Aşa că — isprăvi voiba fata l 

— tata şi mama credeau că o să mă întorc bo
gată, când colo viu acasă tot săracă. Cu toate 
astea, ei tot mă iubesc, precum şi fraţii mei, pa
tru fraţi, toţi mai mici decât mine. Ce bine o 
să le pară când m'or vedea... Ce rea este marea. 

Apoi întreabă pe băiat: — Tu o să stai cu ru
dele tale ? 

— Da... dacă or vrea să mă ţie. 
— Nu te iubesc? 
— Nu ştiu. 
— Eu împlinesc treisprezece ani la Crăciun, 

zise fata. 
După aceia începură să vorbească de mare şi 

de lumea după vapor. Toată ziua ac«ia statură 
unul lângă altul, schimbând din când in când 
câte o vorbă. Călătorii îi credeau frate şi soră. 
Fetiţa făcea la ciorap; băiatul se gândea; marea 
se făcea din ce în ce mai rea. Seara, când se de
spărţiră ca să se ducă să se culce, fetiţa zise lui 
Mario : — Noapte bună. — N'o să fie o noapte 
bună pentru nimeni, — zise marinarul italian tre
când în fugă chemat de căpitan. Băiatul era să 
răspunză — noapte bună — când un val, menit 
fără veste, îi tăie vorba din gură şi 1 trânti jos. 

— Dumnezeule! strigă fata alergând la el, i a 
dat sângele. 

Călătorii ceilalţi, nu băgară de seama; Fetiţa 
îngenunche lângă Mario, care rămăsese zăpăcit 
de lovitură, îi şterse fruntea plină de sânge, îi 
înfăşură capul cu broboada ei şi-i strânse capul 
pe pieptul său, înodându-i această legătură; şi 
pe rochia ei galbenă, d'asupra cingătoarei, se 
făcu o pată roşie de sânge. Mario se ridică în 
sus. 
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putea satisface în condiţiuni tot mai priin-
cioase misiunea sa culturală. 

La serbările inaugurale, cari vor avea loc 
mai târziu, conform obiceiului strămoşesc şi 
creştinesc casele nouă vor fi stropite cu 
apă sfinţită şi înainte de toate vom mulţămi 
Atotputernicului pentrucă ne-a învrednicit 
şi ne-a dat puterea trebuitoare să înciripăm 
din sărăcia noastră acest aşezământ Vom 
înălţa rugăciunile noastre pentru binecuvân
tarea cerească, şi cu încredere în Dumne
zeu întrăm în noul lăcaş, continuând activi
tatea noastră de deservire a intereselor na-
ţioanale şi străduindu-ne să contribuim 
prin modestele noastre puteri la biruinţa 
desăvârşită a cauzei româneşti, în care nă
dăjduim necontenit. 

Declaraţiile dlui Justh. Tabăra dlor Justh, 
Holló şi Battyány, pentru a ascunde dezastrul 
suferit chiar în centrul ungurlmii, la Seghedin, şi 
pentru a cârpi flamura băncii nationale, a recurs 
Ia popularitatea şefului ei, a dlui Justh, care a 
făcut ieri, în faţa unei deputaţiuni, prilejite anume 
în acest scop, declaraţiile foarte semnificative 
pentru starea de inerţie in care a ajuns azi criza 
politică din ţară. Preşedintele camerei e optimist 
şi vede situaţia favorabilă dezideratului băncii. 
Banca naţională se va dobândi fără îndoială — 
a zis d-sa — dacă aderenţii ei vor stărui ne
clintiţi în atiîudinea lor de până aci. Partidul 
băncii va avea încă mult de furcă cu uneltirile 
clandestine ale duşmanilor ei. 

Vorbind despre fusiune, d. Justh a spus, că 
cei cari o vor, ţintesc sdrobrirea partidului inre-
dendist. In chestiunea teritorului vamal autonom, 
d. Justh, a mai făcut înc'odată cunoscuta confe
siune a independiştilor. Declaraţiile d Iui Justh 
n'au avut norocul să stârnească un răsunet mai 
remarcabil în lumea politică deşi în liniştea a-
proape desăvârşită ce s'a înstăpânit în politică, 
şi mai ales acum, cătră sfârşitul vacanţelor ca
merei, ele formează singurul moment de viaţă. 

So luţ iunea crizei după un deputat kos . 
suthist. Un deputat kossuthist publică o lungă 

, declaraţie despre situaţia "politică a cărei scurt 
\ cuprins e că banca şi vafna autonomăj trebuie 
i realizată pentrucă majoritatea kQşşuthistă. a Щ 
găduit aceasta alegătorilor la alegeri şi au do r 

bandit mandatele în baza, acestei făgăduieli (Dar 
votul universal nu s'a făgăduit?) Oraşele şi mu
nicipiile ţării încă s'au rostit în acest sens. Dar 
partidele 67-iste fac intrigi contra kossuthiştilor. 
Soluţiunea propusă de înţeleptul kossuthist nu 
poate fi fireşte decât — venirea Ia putere a par
tidului kossuthist. Realizarea autonomiei eco
nomice se poate »arnana* cu un an doi, dar îm
păratul va trebui să flgăduiască în mod solema 
că o va încuviinţa. In schimb ar putea întră in 
cabinet vreo doi »oameni de încredere* ai co
loanei. 

Ya se z'că, după d. deputat, soluţiunea ar fi: 
mai întâiu de toate puterea să se dea kossuthi
ştilor, fie şi cu vre-o doi miniştri 67-işti, în 
schimb ei renunţă Ia banca naţională ungară 
» deocamdată* — adică până la sfintu aşteapti. 

Chestia bisericilor 
din Macedonia. 

Viena, 24 August. 

»Politische Correspondenz* publică darea 
de seamă a şedinţei camerei turceşti în care 
s'a discutat chestia bisericilor din Mace
donia. 

Guvernul se grăbise să aducă un pro
iect de lege în această chestie. Din prici
nile ştiute, proiectul nu s'a putut vota. De
putaţii creştini elaborară însă alt proiect. 
In vederea apropiatei închideri a sesiunei, 
ministrul de interne Talat bey s'a silit să 
grăbească rezolvirea chestiei. 

Desbaterea a fost zgomotoasă. Depu
taţii greci, sprijiniţi de sârbi au căutat să 
obţie amânarea pentru sesiunea viitoare. 
Deputaţii bulgari, din contră cerură ime
diata rezolvire. Singurul deputat român 
lipsea delà şedinţă, Deputaţii albanezi sus
ţinură pe bulgari, silinduse zadarnic să facă 
a se respecta şi dorinţele românilor. 

Alternarea slujbelor religioase nu s'a ad
mis, ceeace loveşte greu în interesele ro
mânilor. 

In cele din urmă se ţinu seamă numai 

de hujgari şi greci, de partea acestora din 
^urmă\ stând şi sârbii. 
i Să nu uităm, zice » Politische Correspon-
\depzb că albanezii s'au obligat la congresul 
^ delà Dibre să susţie pe români în interesele 
j bisericeşti, şi cum camera n'a ţinut seama 
de ele, va trebui în curând să se ocupe iar 
de dânsele, cu atât mai mult că o parte 
dintre albanezii ortodoxi cer şi ei ca slujba 
religioasă să se facă în limba lor. 

De ocamdată bulgarii au bătut pe greci 
într'o chestie importantă. 

Anume, după propunerea ministrului de 
justiţie Nesmed-din-bey s'a admis ca în loca
lităţile în cari unul din aceste două ele
mente cuprinde două treimi din populaţie, 
şcoala şi biserica să apar ţie elementului 
superior. Pentru tinerimea rămasă se va în
fiinţa, cu ajutorul guvernului, o nouă bise
rică sau şcoală. Cererea deputaţilor greci 
ca bisericile şi şcolile actuale să aparţie pa
triarhatului ecumenic pentrucă lui îi fusese 
adresat firmanul de autorizare, nu s'a admis. 
Acest refuz corespunde cu intervenţia exar-
hatului care a cerut ca principiul majorităţii 
să decidă şi chiar cu firmanul din 1870 cu 
care s'a înfiinţat exarhatul. 

in cercurile turceşti şi chiar între creştini" 
domină însă părerea că cu această soluţie 
nu se aduce pacea, pentrucă certurile din
tre diferitele elemente sunt de natură poli
tică. In anumite cercuri guvernamentale se 
afirmă însă că mai întâi trebuia regulată 
această chestie care serveşte drept pretext 
neînţelegerilor şi pe urmă se va găsi şi 
mijlocul de a împăca pe toată lumea. o. 

Yizita M. M. L L Regele Carol şi Regina 
la Fabrica de teseîorie lolâovemu. k 

Rizescu la Brăaeşti. 
In cursul lunei trecute doui miniştrii, d. Spiru 

Haret şi d. Al. Djuvara, au făcut în excursiunile 
lor prin ţară şi o vizită la Brăneşti îa judeţul 
Dâmboviţa, unde f ncţionează fără pretenţiune şi 
cu multă modestie o ţesătorie mecanică a dlor 
Ion Moldoveanu, Stan Rizescu şi C nia. 

— Cum te simţi? 
— Nu mi-e nimic. 
— Noapte bună, Mario! 
— Noapte bună, Quilietta. 
Şi se coborîră fie care în dormitorul său, pe 

două scări diferite. 
Marinarul avusese dreptate. Călătorii de-abea 

adormiseră, şi se deslănţui o tempestă îngrozi
toare. In câteva clipe, un catarg se rupse şi valu
rile luară trei dintre bărcile atârnate pe marginea 
vaporului şi patru boi delà proră. In lăuntrul va 
porului se făcu o învălmăşeală, o frică, o gălăgie 
de strigăte, de rugăciuni, de planşete, de ţi se 
sbârlea părul. Toată noaptea, tempesta crescu 
mereu, şi în zori era mai teribilă ca înainte. Va
lurile furioase, lovind vaporul în coaste năvăleau 
pe corvetă, rupând, sfărmând, luând cu ele tot 
ce găseau. Acoperişul maşinilor crăpă şi apa nă
văli în lăuntru cu un sgomot de spaimă; focul 
din maşină se stinse, maşiniştii fugiră, şi şuvoaie 
groase de apă intrau peste tot în vapor. O voce 
tunătoare strigă: — La pompe! — Era vocea 
căpitanului. Marinarii alergară la pompe; dar un 
val neaşteptat, lovi vaporul îndărăt, rupse para-
peturile şi uşile şi năvăli în lăuntru. 

Călătorii, mai mult morţi decât vii, se aduna
seră în sala cea mare. 

Deodată, apăru căpitanul. 

— Căpitane! Căpitane! strigau toţi. Ce este 
de făcut? Este spesanţă? Scăpăm? 

Căpitanul aşteptă să isprăvească, şi când se 
făcu tăcere, zise rece: 

— Să ne supunem soartei. 
O singură femeie dete un ţipăt; ceilalţi răma

seră muţi: spaima le îngheţase sângele. Trecu 
multă vreme, fără ca nimeni să scoată o vorbă; 
se uitau unul la altul, cu chipurile aibe de frică. 
Vaporul se clătina din ce în ce mai rău: Atunci 
căpitanul încercă să lase în mare o barcă de sal
vare : cinci marinari se urcă în ea ; barca ajunsese 
în apă, dar un val o răsturnă, doi marinari, între 
cai italianul, se înecară, ceilalţi scăpară agăţân-
du-se de frângii. 

După aceasta, chiar şi marinarii pierdură orice 
speranţă. După două ceasuri, vaporul se scufun
dase pe jumătate. 

Pe corvetă era o privelişte îngrozitoare. Ma
mele îşi strângeau desperate copiii la sân; prie
tenii se îmbrăţişau şi şi ziceau adio ; câţiva se 
coborîră jos, în cabine, ca să moară fără să vază 
apa. Un călător îşi trase un glonţ de revolver în 
cap, şi căzu pe brânci pe scara dormitorului, 
unde muri. Mulţi se îmbrăţişau între ei, fără să 
ştie ce fac, femei se rostogoleau pe scânduri în 
convulsiuni, alţii stau îngenunchiaţi împrejurul 
preotului. Se auzea suspinuri, vaiete de copii, 
glasuri ascuţite şt curioase, şi icicolo, se vedeau 

călători cari stau nemişcaţi CÎ nişte statui, uitâi-
du-se fără sa vază nimic, cu ochii deschişi mari, 
cu feţele albe ca de morţi, cu chipuri de nebuni. 
Cei doi copiî, Mario şi Oiulietta, strânşi de un 
catarg, se uitau în mare cu ochii ţintă, ca 
prostiţi. 

Marea se liniştise puţin, dar vaporul se cu
fundă mereu. Numai rămânea decât câteva mi
nute. 

— Şalupa în mare.' strigă căpitanul. 
O şalupă, cea din urmă ce mai rămăsese fu 

lăsată în mare şi patrusprezece marinari şi trei 
călători se urcară în ea. 

Căpitanul rămase pe bord. 
— Vino cu noi ! îi strigară din şalupă. 
— Trebuie să mor la postul meu, — răspunse 

căpitanul. 
— O să întâlnim vr'un vapor, — îi strigară 

marinarii, o să scăpăm, vino. 
— Rămân aici. 
— Mai este un loc! strigară atunci marinarii, 

cătră ceilalţi călători! Să vie o femeie. 
O femeie veni până la marginea vaporului, dar 

văzând că şalupa este prea departe de vapor, 
nu avu curaj să sară şi căzu pe scândurile cor
vetei. Celelalte femei leşinară şi erau ca în a-
gonie. 

— Un copil ! strigară marinarii. 

1 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 

B U D A P E S T , I V . \ á c z i - u t c z í i 

Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnice de altar, lustru, cruci şi tot felul de 
obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preţuri şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac : iconostase complecte, altare, tabemaculme, amvoane, icoane pertative. — 
Pictare de iconostase şi icoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preţuri trimitem cu plăcere. 
Pe omul nostru expert îi trimitem fără taxă la faţa locului, pentru primirea lucrului. 5 9 . 
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Cine a făcut biserica din Pocola ? 
— Mulţămită publică. — 

(Continuare ) 

' Oravifa. »Oraviceana« 20 cor. Dr. Mihaiu Grop-
sew, Dr. Petru Cornean câte 12 cor. Cornel 
Jurca şi sofia Eufrosina, Dr. Hubian, Nedici losif, 
Bis. din Oravita-rom. câte 10 cor. Carol Lazar şi 
soţia, Aurel Cotâriă, sculptor, George Bogdan, 
notar, Boitor Demetriu, Nedelcu câte 5 cor. Trăiiă 
A cor. Elia şi Elena Neda-Oală, Ion Neda câte 4 
cor. Ioan Sulea Gugă, Velcean Iuliu, Crăciun câte 
3 cor. Gheorge Bogdan, Ioan Cotâriă, sculptor, 
Sofron Matea, Gheorghe Mariaţia, Gheorghe 
Ohitera, Gheorge Cotarii, Gheorghe Pipelca, 

; Rudolf Cuc», Alexa; dru Purgariu, Gheorghe 
Neda, Ioan Perian (iscălit dar n'a plătit), Ţieranu, 
Dimitrie Procreanu, Alecsa Perian, Petru Bernariu 
<âte 2 coroane. Gheorghe Străjan, Ion Bogdm, 
Gheorghe Cărabaş, Dimitiie Cotâriă, Mărioara 
Burza, Alexa Neda, lonaş Bogdan Cula, Avram 
Cotâriă, Pavel Neda, Valeriu Laza, Babette Gen-
deisen câte 1 cor. Total 171. 

Braşov. Sfetea V. paroh, Vasiliu Voina, prot. 
I Dr. Eugen de Leményi, Petru Pavel, câie 10 cor. 

Popoviciu Aurel, N. Dimu câte 6 cor. Mihalovici, 
Ioan S. Ciurcu, câte 5 cor. N. N., Aîrigeanu Ioan 
câte 4 cor. D. I Pascu 3 cor. I. Prişcu, »Braso 
veana« N. N.. Virgil Oniţiu câte 2 cor. N. Gră
dinar, Nicolae Gáliban, Ioan Mavrea, Simion 
Teodor, Dumitru Lupan, Nicolae Stinghea, Ro
mul Frateş, Vasiiie Neguftu, N. N.. Nie. Furnică, 
'S S- Eremia, Dumitru Popp, Nicoiae Balea, 
câte 1 cor. G. G., G. M. câte 20 fii. N. Vancea, 
Barea câte 60 cor. Total 95-60. cor. 

Făgăraş. »Furniea«, Maria dr. Şerban de Voila, 
câte 20 cor. Dr. Vasu, Borzea, prot. câte 5 cor. 
Ioan Peca, Traian Streza câte 4 cor. Un nume 
indiscifrabil 2 cor. Haritan Prescarea, Novac, 
Camil Negrea, adv. câte 1 cor. Total 63 cor. 

Deva. Dr. Iustin Pop, »Industrie«, » Hunedoara» 
•câte 10 cor. » Reuniunea H-a de înmormântare* 
5. cor. Ardelean, şi aü funcţionar cu nume in-
discif abil, Dr. D. L Hossu, Tr. Hossu câte 4 
cor. Aug. Nicoară 2 cor. Constantin Cismaş, 
Tovîe Popa, N. N., Antal Curea câte 1 cor. 
<3heorghe Guga 60 fii. Manasie Jov. 40 fl1. 
Augustin Stoica 20 fii. Total 5920. 

Chişineu. Mihai Veliciu, Dr. Ioan Trailescu, 
Dr. Cornel Ardelean câte 10 cor. Filiala >Victo-
ria« 20 cor. Chirilescu, Dr. Iustin Petruţiu câte 
3 cor. Gheorghe A 4 am, Augustin Boţioc câte 2 
Tolal 60 cor. 

Nădab. Comuna bisericească 5 cor. Lau enţiu 
Toader 2 cor. Gheorghe Crainic iscălit 2 cor. 
(dar n'a plătit.) Dimitrie Boariu, Gheorghe Po
poviciu câte 1 cor. Total 9 cor. 

Şimand. Augustin Btleş, Biserica ortodoxă 
câte 20 cor. Stefan Leucuţa 2 cor. Emil P. 
Grozda 1 cor. 20 fi'. Pavel Slana 1 cor. Total 
44-20 cor. 

Şiclău. Fam. Codrean, Fam. Jercan, Romul 
Polis câte 5 cor. Ştefan Сзргз. ioan Beíle, Nico
iae Codrean câte 2 cor. Horváth Gyu/a 50 fii. 
Total 2150 cor. 

Otiaca. Sfta Biserică 20 cor. G. Turic, Iustin 
iancu, R. Mladin câte 5 cor. A. Turicu. N. Bîru, 
câte 2 cor. Miron, A. Ţapoş câte 1 cor. Total 
41 cor. 

Pilul-mare. Gheorghe Pet oviciu 20 cor. Co
muna bisericească 10 cor. Mihai Raţiu, Petru 
Motiu câte 4 cor. Teodor Leu cutia 2 5 0 cor. 
Lucreţia Ambroşiu, Mihai Pantoş, Ioan Marşeu, 
losif Anghelina, Paşcu Muţiu, câte 2 cor. Ana 
Marşeu, Nagy Carol, Vadász Ioan câte 1 cor. 
Total 53-60 cor. 

Qiula-Vărşand. Dim. M. Ardelean, Biserica 
gr.-or. rom, Dr. Teodor Papp, câte 5 cor. Hor-
pas Ioan şi soţia 3 coroane. Vichentie Pantoş, 
Gheorghe Ciobriş, văd. Saveta Botoj n. Horpaş, 
Aurel Botoi, Teodor Pop, Mă'gănan Flore şi 
soţia Caţiţa, Alexandru Pasca câte 2 cor. Teodor 
Lucaciu, Moise Papp, Citita Misarăş, Mărgănan 
Senti, Susana Buder, Rus Floare, Nicolau Cismaş 
câte 1 cor. Gilca Mitru 20 fii. Total 3840 fii. 

Pâncota. Simon Buda 20 cor. Lazar Palcu, 
Ioan Burza câte 10 cor. Ioan Binchiciu, Ignatie 
Pavîoviciu câte 5 cor. Filip Leuca, Ioan Iercoşan, 
Válean Mitru, Buda Nicolae, Pavîoviciu Cons., 
Nicolae Binchiciu câte 2 cor. Lazar Muţiu, Ilie 
Stepan, Iuliu Leuca câte 1 cor. Răducean Gheor
ghe 40 fii. Total 65-40 cor. 

Birchiş. Alexandru Mocsonyi 50 cor. T. M. 20 
cor. Biserica gr.-or rom. 10 cor. Bordaş 3 cor. 
N. Vugu 2 cor. Total 85. cor. 

Ţela. Bis gr.-or., Terenţie Petroviciu câte 10 
cor. Iuliu Сегаг, Vctor Selcelean câte 3 cor. 
losif Stepan 1 cor. Total 27 cor. 

Socodor. Bis. gr. or. 20 cor. Mara Varga 6 
cor. Teodor Otiăcan. Aureliu Vaga, Aurel Papp, 
Dr. G. Vesa câte 5 cor. Ioan Crişan 3 cor. 
Mihaiu Ardelean, M. Mariş, Ioan Chirile, Aureliu 
Popa câte 2 cor. Total 57. cor. 

Oşand. Petru şi Elena Ardelean 100 cor. 
(membru fundator). 

Radna-Lipova. »Lipovana« 15 cor. P. Givu-
lescu, »Muresanulc câte 10 cor. Dr. Avramescu, 
Dr. Aurel Cioban, Dr. Marta câte 5 cor. Dr. Ursu 
4 cor. T. Givulescu, V. Hamsea câte 3 cor. Ioan 
Cimponeriu 2 cor. Dr. Hidan, Efrem Barbu, 
George N. Roşiu, I. Papp câte 1 cor. Ţoţal 
66 cor. 

Cuvin. Comuna bisericească, Teodosiu Moţiu 
câte 10 cor. Constantin Puticiu, Dimilrie Popo
viciu, Gheorghe Monţîa, Vasiliu D. SI şiu câte 
1 cor. Total 27 cor. 

Miniş. Com. bis. 20 cor. Petru Pelle 2 cor. 
Mitru Topor, Maria Pelle, Traian Fridrich câte 
1 cor. Totil 25 cor. 

Paulis. Ioan Mladin, Ida Roxin câte 5 cor. 
Dornei Popescu 4 cor. Traian Givulescu 3 cor. 
Aurica Mladin 2 cor. Olga Popescu, Barna Va
siliu câte 1 cor. Total 21 cor. 

Covăsiiţ. Epitropia cultualâ 10 cor. Ioan 
Micloşi 4 cor. Buftea Veturia. Alexandru Tere-
benţ, lulia Popescu, Dimitrie Olariu, Ioan Cure, 
Achim Gheorghe, Romul Popp câte 2 cor. Buftea 
Ica, Terebenţ Io fiel, Libomlr Onu, Constantin 
Nicoliu, Traian Mogoş, Teodor Drig, Rozália 
Drig, fcergean Ioan, Balint Haia şi soţia, Ciutina 
Gyula, Teodor Muntean câte 1 cor. W. R. 60 fii. 
Caprucean losif 40 fii. Total 40 cor. 

Mândruloc-Cicir. Com. bis. din Mândruloc 10 
cor. Milovan 4 cor. Nicolae Cristea, N. N., N. N., 
Aureliu Drăgan, Petru Colţău câte 3 cor, Total 
29 cor. 

Soboteliu. Ioţi M'cloş 10 cor. Ioan Giurchii 7 
cor. Conopan Nicolae, Fabriciu Manoilă câte 4 
cor. Pavel Fenecan 5 cor. Petru Lupaş 3 cor. 
Elisabeta Conopan, loja Sandor, Vasiliu Mustrap, 
Petru Straja, Petru Santai, Leontie Ciora câte 1 
cor. Iova Piecup, Manoilă Alex câte 2 cor. Costa 
Lazar 120 cor. Total 4420 cor. 

Micalaca. Comuna bisericeasca, Miriuţa Boz-
gan câte 10 cor. Gabor Todor şi Doch'ţa Boari 
4 cor. Savu Bugariu 3 cor. Balogh Z. Iustin 
Dascăl, Ioan Morariu, Emilia Morariu, Nicolae 
Comloşan câte 2 cor. Mitru Popoviciu, Silvia 
Morariu, Gheorghe Subu, câte 1 cor. Cati Bota 
80 fii. Görgény Zsigmond 50 fii. Todor Urlea, 
Gheorghe Todorcin câte 40 fii. Teodor Tedean 
30 HI. Total 4240 cor. (Va urma). 

Itn canectist notarial 
versat î i afacerile notariale, provăzut cu 
diplomă şi necăsătorit' află aplicare mo
mentană la notariatul cercual din Roskány 
(Cott. Hunedoarei). Proviziunea anuală e 
1000 cor. bani gata. Postul e sistemizat şi 
în caz de a corespunde în Octombrie poate 
deveni ales. _ 

J o a n M u n t Q a n f 

notar cercual. 

Cărţi de şcoală. 
Se aduce Ia cunoştinţa dnilor fcofesori şi în

văţători că, gramaticile scrist de {iertatul Dr. 
Ioan Petran, cărţi aprobate ds ven. Conzistor 
şi înaltul Guvern, sunt de a se căpăta şi mai 
departe la dna Văd. A. Dr. Petrán, Arad, str. 
Lázár Vilmos 4. — Preţurile sunt : 

Gramatica rom, partéa I. Etimologia pentru 
şcoalele gççundâre a cor. 

Gramatica rom. partea II. Sintacsa 1 50. cor. 
Gramatica rom. partea I. p:ntru şcoalele po

porale 30 fii. 
Gramatica rom. partea II. pentru şcoalele po

porale 60 fii. Rabat de 20»/». 

I ^ In atenţiunea • • 
щ cismarilor români щ 

J I C O L A E GRECÜ 
I pielar în Porceşt i u. p. V e r e s t o r o n y II 

pregăteşte tot felul de 

piele cordovan din pafrie 
( h a z a i c o r d o v á n b o r ) 

precum şi piele de oaie argăsitâ în scumpie. — 

Comandele se efectuase pmmpt. — Preţuri moderaţi. Щ 

î 
i 
I 
I 

Maşină de spălat J e l t r a d e r * 
cea mai b u n ă şi ieft ină în l u m e . 

Frelul cor. 40 — 
Se capătă delà toate fierăriile mai 

de seamă i a n direct deia 

Societatea „Weltwunder Company" 
WILHELM OBERTH 
M e d i a ş — Medgyes (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

trimiterea Înainte a. cor. 40-
— — • deny:A tranco. 

maşina s e e x p e . 

Fondată la 1840. 

W e r n e r 
fabrică de pfane, pianine şi címbale, 

aranjată pe putere de maşini 
s# P o z s o n y — P r e s s b u r g . m 

W ^ . » — — - — ^ H 

Pregăteşte numai instrumente muzicale de pri
mul rang. Pe lângă garanta solidă expedeaza şi cu favorul de 
plătiri în rate lunare. 

Prima fabrică germană vieneză de piane, pianine şi cimbalme. 
Preţ-cnrent cu provocare la'acest ziar se trimite gratis şi franco. 

Adresa telegrafică : CLAVIER WERNER-POZSONY. 



Cornel N, Demeter, apotecar, Szászváros. 

Pentru economi! 
^ P e r o n o s p i n " mijloc aplicat ca cel mai mare folos în contra pcro-

coiporci, la stropirea viilor. Ncdeasămănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este in folosinţă „Peronospin"-ul, decât peatra vânătă. Cu 
„PeronospinK-ul stropind via, i hectolitru vine la 50 fii., pe când 
cu peatra vânată 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânată astăzi foarte 
scumpă. Ca ficştecare proprietar de vie să poată căpăta numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea «Peronospin»-ului, viia va fi hotărît mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi ptin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit al 
meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

<Peronospin>-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vite lor cornute , porc i lor şl a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi 
mai bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom a în
trebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta se urcă valoarea, 
adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor . Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora, Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găini lor . Prin întrebuinţarea pravului acestuia, 
găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă, pe 
când altcum nu i e ouă, san foarte puţin. Preţul 3O fii. 

U n s o a r e ga lb ină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi 
porcii sufere mult de mancădmea păduchilor, prin care mâncătime 
sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i 
astfel In rât în loc de a li-se ridica preţul, chiar pierd din valoare. 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare — căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor Hquerurl. 
Cine voieşte a-şi pn para mm şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. Tot ca 
acest preţ se capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţa, borovicka, 
de drojdie, de bucate şi altele. 

Toste aceste se capătă la 

poveţe l e m e l e T 1 T 
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Biborpapr ika" 
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g Kálmán József, export de ardeia, Szeged, Dugonics-tér 24. S 
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J In laboratorul medical „ E r d é l y i " a lui 

5 = 1 1 = P a p p G y ö r g y ш 
< din Cluj - Kolozsvár, piaţa Mátyás-király 5 . 0 ä § Ä ) • 
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Ca fiecare femeie s* fie bucii-
roa?ă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şi ca acest renume să nt fie ştirbit, îşi alege aromatale (dresurile) 

Cel mai bun aromat e ar
deiul pai a lui KÁLMÁN ţţJ 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aroiră minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestric'cioasă. Se poate căpăta numai în 

pachete originale scutite ca preţurile următoare: 
1 cutie de 1 chilogr 6- - cor. 1 cutie de V« chilogr. 1-80 cor. 
1 « • lh « 3-30 c 1 t c Va t 1-— c 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi ! Nenumăroase epistole de recunoştinţă ! 

• 

i > o t c ă p ă t a : 
Ochielari conform -

prescrierii medicale sau 
pe ales delà 70 fil. în sus 

Te l e scoape şi o-, 
ch iane pentru teatru — 
ttela 5 cor. în sus. 

Band agii, l egătoare 
pentru pântece , etc. 
c iorapi de cauciuc se 
pregătesc dupâ măsură. 

Termometre pentru 
chilii, case şi băi. 

Irîgatoare adjustate 
complet delà 3 K în sus. 

injectoare delà 30 fii. 
Legătoare „Diana" 

adjustate de'a 2 K în sus. 
Articlii „ O l a n a " 1 

pachet, (6 buc.) 60 fileri. 
P e s s a r i i conform 

prescriierii medicale. 
Specialii;-ţi de beşici 

de gumă. 
Primeşte ori-ce reparaţii şi 

ascuţiri de branşa aceasta cu 
preţuri moderate. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

CORNEL N. DEMETER, apotecar, Szászváros, Piaţa şcoalei 38. ЩТТТѴТЖѴ¥ѴТ*ТѴѴТѴТѴѴѴ?ѴѴ?ТВ 

La „Sapa de aur". 

1 I 
Telefon nr. 604. 

B O R O S B E N I - T E R 1. 
F i e r ă r i e , a r m e ş i m a ş i n i e c o n o m i c e . 

Recomandă 

m a g a z H i u l l o r b i n e 
a s o r t a t d e f i e r ă r i i ™ 

«fese. 9 1 

felul de a r m e şi 
maşini economice — 
cu preţurile cele mai mode
rate şi pe lângă plătire în rate. 

Preţ-curent la dorinţă tri-
— mitem gratuit şi franco.— 

»TRJBÜNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC. NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1909 . 


